

## ▶▶养生人物

# 刘锡藩： 想实现“健康100岁”的老八路

3月阳光里，迎着习习春风，一位精神矍铄的老人在打太极拳；时而舒缓，时而迅捷，伸臂抬腿刚柔相济，快慢相间，蓄发相变，衔接顺畅。他就是93岁高龄的刘锡藩老人。

刘老1939年参加青年抗日决死二纵队军政干校，1940年加入中国共产党，先后参加了百团大战、平汉战役等，从师职领导岗位上退下来后，就把安排好自己的老年生活称作“完成党交给的休息任务”，那么他是如何来“执行”这项“任务”的呢？

## 知足常乐心态平和

刘老把自己的养生原则归纳为“一个中心，两个要点”：健康是中心，知足常乐、助人为乐是要点。

知足常乐心情好，心态平和不烦恼。作为老革命，刘老经历了艰苦卓绝的抗日战争、解放战争，切身感受到幸福生活来之不易，离休后，他从不摆老资格，每每回首走过的坎坎坷坷，都能淡然处之。

鲜有暮气常有笑声。过去为建立新中国经历枪林弹雨、浴血奋战，现在休息了，他还保持年轻、乐观心态，常与同龄人说说话，爱和年轻战士聊聊天，还颇能跟小学生谈得来。

动静结合，适当锻炼，贵在持之以恒。刘老除了把门前的小



花园侍弄得花艳菜绿、有声有色——

早上坚持做保健操；上午，在院子里打太极拳、练太极剑，遇到恶劣天气也要在屋里练上一趟；午休起来，到户外散步，即便碰上小雨天也常会打了伞出去遛个弯；晚上，在院里活动活动。

刘老关心国家大事，常听广播、看电视、读书报，这从和他的交谈中就能体会到：年过九旬，却耳聪目明，思维清晰，谈话有条有理，“小插曲”后仍能回归主题。

2003年12月，刘老被市老龄委、市委宣传部评为“十佳寿

星”。他说：“军人没有户籍，但我一直把自己当作洛阳老市民，爱护洛阳，支持洛阳建设。”他经常勉励五个子女，把各自工作干好，把小家庭建设好，这样“合起来，洛阳的大家庭也就和谐了，对我也是个安慰和鼓励”。

## 荤素搭配粗细平衡

“吃了大半生的苦”，因此，刘老在生活待遇上从不讲究，饮食总原则是“荤素搭配以素为主，粗细搭配平衡为主”——

早上6点半起床，空腹喝一

杯加蜂蜜的白开水。早餐是一碗玉米糁粥或玉米面粥，一个鸡蛋，一片小麦粉加玉米面的馒头。据刘老讲，这粥让他获益不小，里面加了大枣、花生、枸杞子等五六种好东西，原来胃不好，现在养好了。

午饭是稍软一点的大米饭或炸酱面，不少于一两，肉少吃，蔬菜大量吃。据服务员李姐讲，刘老爱吃大虾，每逢中午有虾时，就用地道的洛阳话风趣地说：“小李，你辛苦了，多吃菜，我瞎(虾)好吃点儿。”

晚上是一碗小米粥就简单小菜，有时是手擀面、糊涂面条，一片馍、两块饼干，加点核桃、枸杞子等。

刘老上午喝酸奶，晚上喝纯奶，上下午各喝500毫升绿茶，一日三餐外，不乱吃零食，不吸烟，经常喝点红葡萄酒。他曾患有心脏瓣膜不全、肺不张，浅表性胃炎发展成糜烂性胃炎，但现在竟奇迹般好了。他说，“健康70%就在自己手里掌握着”，需要按期体检，但不能单纯靠医生，对自己的身体要心中有数，不乱吃药，不暴饮暴食。

临握手道别时，刘老说：“现在比10年前强，20年后肯定不会比现在差，我一定要健康活到100岁，完成党交给的休息任务！”

**如果您身边有善于养生的健康老人，您可以向《养生人物》栏目推荐。联系电话：13837943562**

界干扰，放松心情，使大脑处于静止状态，无所思念，无所顾虑。老人日常闭目养神的方法有以下几种：

一、闭目降火：暴躁时，老人要迅速离开是非之地，闭目思量，同时用双手食指端轻轻压在眼睑上，微微按摩，至眼珠发热发

胀，便觉胸腔闷塞顿开，肝火下降。

二、闭目养气：老人常感到气不够用，特别是呼吸道感染和哮喘病人，闭目静养以培补元气，十分必要。

三、闭目强记：老人记忆力日渐衰退，常会忘事。闭目静养几分

钟，待全身放松，心平气和，或许会灵光一现，豁然开朗。

四、闭目解乏：劳逸结合对老人来说特别重要，读书、看报、写字疲乏时，不妨微微合上眼睛休息一会儿，会使你快速“充电”，消除疲劳，恢复精神。

(养生网)

## 闭目养神调养精神

头是“元神之府”，目乃“合灵之窗”，自古很多医学家都主张“养生贵在养神”。而经常排除杂念、思想专一、静养心神、闭目休息是调养精神的一种简便易行又收效明显的保健方法。

不同于带有很强意念性的冥想，闭目养神要求排除一切外

界干扰，放松心情，使大脑处于静止状态，无所思念，无所顾虑。老人日常闭目养神的方法有以下几种：

一、闭目降火：暴躁时，老人要迅速离开是非之地，闭目思量，同时用双手食指端轻轻压在眼睑上，微微按摩，至眼珠发热发

胀，便觉胸腔闷塞顿开，肝火下降。

二、闭目养气：老人常感到气不够用，特别是呼吸道感染和哮喘病人，闭目静养以培补元气，十分必要。

三、闭目强记：老人记忆力日渐

衰退，常会忘事。闭目静养几分

钟，待全身放松，心平气和，或许会灵光一现，豁然开朗。

四、闭目解乏：劳逸结合对老人

来说特别重要，读书、看报、写字疲乏时，不妨微微合上眼睛休息一

会儿，会使你快速“充电”，消

除疲劳，恢复精神。

(养生网)

## ▶▶我的养生经

# 腹式呼吸能降压治病

腹式呼吸多吸少呼，正气于腹中化为动力，气带动血周身运行。气血通，驱百病。这就是我对腹式呼吸立竿见影降压治病的感悟。

我今年74岁，退休教师，曾患有高血压、高血脂、高血黏、肝囊肿、脑动脉硬化、局部脑血栓、心肌缺血、失眠多梦、便秘、肩周炎、颈椎病、坐骨神经痛、右腿静脉曲张、阑尾炎等多种疾病。我被疾病逼上“梁山”，攻读医书，交医生朋友，学推拿，练气功，打太极拳，多管齐下，使上述疾病得到了缓解、控制和治疗。下面着重谈谈我用腹式呼吸控制高血压的实践过程。

2009年12月7日，我听到中央人民广播电台养生大课堂著名专家教授朱宗山讲“312”

经络锻炼法”。他说：“全国高血压患者近两亿人，且每年还有数百万新的患者加入这个大军。高血压病因是肝阳上亢，用腹式呼吸可治疗高血压。”我听了之后，当天就开始实践。出乎意料的是立竿见影，日做5次腹式呼吸，血压降下来了，从此就停了药。

在数百次的实践中，我初步得到了用腹式呼吸控制高血压的3个数据：每天做腹式呼吸的时间为上午6点、9点、11点，下午2点、4点，每次20分钟，一呼一吸为一分半左右。

我自定了两条标准，即做腹式呼吸后血压达到135/75毫米汞柱左右，自我感觉为“耳聪、目明、鼻通、头脑清，脚稳、腿轻、腹爽、身平衡”。腹式呼

吸，太神奇了。我夜深人静躺在床上进行思考，悟出6条腹式呼吸降压治病的原理。

一、气化动力于腹中。人生活在空气中，每时每刻都离不了，有气则生，无气则亡。腹式呼吸吸大量氧气化为动力于腹中。

二、腹部张弛力倍增。腹式呼吸，腹肌一凸一凹，一张一弛，犹如开弓射箭，离弓箭发，腹中有九条经络，张弛之力把经络打通，经络通治百病。

三、多吸少呼生津液。“多吸天地正气以入，少呼自己的元气以出”。“气生津，津生气”，一息下来，口生津液，咽入腹中健脾、益胃助消化。

四、气带领血周身行。气是血头，血是气身，气血一道周身行，贯通五脏六腑、头脑

药，太神奇了。我夜深人静躺在床上进行思考，悟出6条腹式呼吸降压治病的原理。

五、肺泡开发倍利用。科学实验证明，人平时的自然呼吸，肺泡未被充分开发利用，肺组织约有7500个肺泡，一般正常人自然呼吸肺活量大约为3000毫升，而气功锻炼有素者，肺活量可达7000毫升。

六、外静内动力无穷。腹式呼吸外静内动，从外形看，人盘坐于床一动不动，而腹中所有脏腑都在做有节奏的运动，气沉丹田，形成健康的金字塔。

步入老年，身患多病，学习百家养生，对我身心保健都起到作用。腹式呼吸不仅控制了高血压且对其他疾病也都有一定疗效。空中的氧气吸不尽，腹中的污气呼不完。患有慢性病的中老年朋友，不妨一试，我坚信都能有让你喜出望外的收获。

## 饮酒适量 是健康

□李永高

▼  
我  
倍  
健  
康

再过两三天就是清明了。“人生有酒须当醉，一滴何曾到九泉”，自古迄今，清明又总是和酒纠缠在一起。想想原因，大概一是清明、寒食双节连，不能吃热食，以酒来增加热量；二是借酒来平缓或暂时麻醉哀悼亲人的心情。而在《红楼梦》里面更多是以酒来养生的——

食性寒的螃蟹后，黛玉感觉心口微疼，宝玉让她喝的是合欢花浸的烧酒；宝二爷过生日，助兴的是“绍兴酒”；大观园除夕夜宴饮的是屠苏酒。

饮酒适量对症可强身健体。就拿上述这三样酒来说吧：从中医角度看，合欢性平、味甘，合欢酒有安神、解郁等之效，不仅祛除寒气，而且对痴黛玉的多愁善感、夜间失眠；绍兴酒即黄酒，系优质糯米酿造，性平和、不伤人、有营养，难怪是宝玉青睐的养生酒；屠苏酒是用赤木桂、防风、赤小豆等浸泡而成的药酒，具有祛风寒、清湿热及预防疾病的作用。

饮酒是个人爱好，也是一种文化载体。《红楼梦》中的大多数酒宴都诗意盎然，喝出了宝哥哥的温柔，品出了林妹妹的娇羞，饮出了凤姐的泼辣，说不尽的情长意绵……

酒是古人在生产劳动中发明的一种饮料。古人喝完酒要赋诗作画，而现代人喝罢酒却糊糊涂得连话都说不清楚。现代人喝酒，更多是变无酒不成礼、无酒不成席为无酒不谈“情欲”、无酒不谈交易，把饮酒当应酬、公关的重要手段。酒的交际功能大增，文化功能大大削弱。

清明时节追思、踏青，在青山绿水之间罗列杯盘，在美酒佳肴的滋润下，无论是对先祖的缅怀和祭奠，还是对春日美景的享受与品味，都需牢记“水为地险，酒为人险，酒之祸，烈于火”。

少量饮酒，既可刺激胃肠蠕动增加食欲，有助消化，又可舒筋活血驱风寒，提精神，助兴致，调气氛，消除疲劳。过量饮酒则对大脑有严重损伤，可能劳心耗血，伤身折寿。

乾隆二十八年（公元1763年）除夕，曹雪芹酒入愁肠，猝然去世，时年48岁。其妻赋诗：“不怨糟糠忍杜康，乱涿玄羊重克伤；睹物思情理陈筐，停君待验医嫁裳。织锦意深婢苏义，续书才浅愧班娘；谁识戏语终成恨，室息何处葬郎！”

日前举行的“中国结直肠癌规范化诊疗”合作项目签署仪式披露，吸烟饮酒等不良习惯致结直肠癌发病率上升。

人生如酒，酒如人生。酒饮微醉，花看半开。酒逢知己千杯少，饮酒不醉是为高。节量少饮，助兴养生两相宜。因此，倡导健康饮酒、文明饮酒、适量饮酒理念，对个人、家庭乃至构建和谐社会都有重要意义。